SEMINÁRIO ECONOMIA DA DANÇA: FLUXOS COLABORATIVOS DE GESTÃO PARA A MOBILIDADE NA AMÉRICA LATINA – BAHIA , BRASIL
Mesa Escenarios locales y regionales I

31 de agosto de 9:00 a 12:30 hrs

Ponentes:

Ecuador: Jorge Parra (Festival de Artes al Aire Libre de Guayaquil / Guayaquil Zona de Danza)
Perú: Juan Sánchez (Centro Cultural de España – Lima) en representación de Dennis Ferguson Acosta (Noche de Arte)
Bolivia: Samanta Bryce (Festival Contemporáneo Andanza / Festival Internacional VideoArte OPTICA) y

María José Rivera (Ballet Oficial de Bolivia)

Moderador:
Alexandre Molina (FUNCEB)

 
A. Panorama de la gestión cultural independiente
El movimiento de danza contemporánea en el Perú es vital pero pequeño.  No ha logrado un desarrollo de infraestructura como lo ha hecho el ballet ni los públicos masivos de la danza folclórica.  La danza contemporánea actualmente no juega un rol en la construcción de políticas públicas ni ha podido recuperar el importante rol que tuvo desde mediados de los 80 a principios de los 90 en el panorama cultural del país donde llegó a ser un referente de nivel internacional.
Políticas Públicas

Cómo en otras disciplinas artísticas la ausencia de políticas públicas en apoyo al desarrollo cultural ha creado un ambiente donde la actividad cultural ha surgido por y ha dependido principalmente del ingenio de los artistas en ir construyendo puntos de apoyo en el sector privado y en menor grado del público (principalmente municipal).  Existe un pequeño sector de la empresa privada que auspicia una gran parte de la actividad artística especialmente la organizada por centros culturales o productores institucionales.  Hace unos días fue designado un reconocido antropólogo y profesor de la Universidad Católica como el primer Ministro de Cultura del Perú.  La creación del ministerio pone por primera vez en la historia del país a la cultura como par y en el mismo nivel de definición de políticas estatales de las áreas representadas en del Gabinete Ministerial.  Se sigue debatiendo en el Congreso la creación de una ley de mecenazgo.

El Ministerio de Educación a través del Instituto Nacional de Cultura - INC es el ente estatal que ha tenido el encargo hasta la fecha de velar por el desarrollo de la actividad cultural en el país.  El INC, que ahora pasará a ser parte del Ministerio de Cultura, fue creado en 1971 en remplazo de la Casa de la Cultura que existía desde 1962.  Su función principal se ha centrado en la protección del patrimonio en un país que tiene acervos significativos provenientes de culturas ancestrales y coloniales.  En general el apoyo del INC para la actividad artística actual ha sido mínimo el cual institucionalmente incluye varios elencos nacionales entre los cuales está el Ballet Nacional dedicado al ballet neoclásico.

Recién en los últimos años el INC define a la danza contemporánea como actividad cultural bajo la condición establecida en sus normas de aportar al desarrollo cultural del país.  El INC, a través de una comisión especializada, otorga la designación de actividad cultural pública no deportiva para autorizar la exoneración del IGV de 19% a la venta de boletos.  La ley tributaria define estrechamente lo que se puede considerar actividad cultural y la danza contemporánea no está incluida como si lo están el ballet y la danza folclórica.  Lo que suele ocurrir, muy a pesar del sector, es que la danza contemporánea se evalúa dentro del rubro de ballet para recibir este importante beneficio económico.
Hubo un cambio transformador en el ambiente cultural en diciembre de 2007.  El Estado promulgó una ley que eliminó el impuesto municipal a las actividades culturales de 15% aplicado a la taquilla y redujo el impuesto a la renta del 30% al 15% (este último de repercusión significativa en la presentación de eventos masivos de gira desde el extranjero).  El sindicato de autores y compositores en solidaridad con esta apertura redujo su tasa de 30% a 15% por los derechos de uso de música en eventos masivos.
Para el sector de danza contemporánea el impacto de estos cambios no ha sido de mayor envergadura excepto en la simplificación de trámites para las autorizaciones requeridas cuando presentan sus coreografías ante un público pagado.  En cambio el impacto en el sector de conciertos musicales masivos ha sido revelador por la sorprendente magnitud de conciertos de entradas caras que se han presentado en el Perú desde el 2008 particularmente en rock, salsa y lírica.  Recién ahora se está viendo una repercusión en las artes escénicas con la temporada del Cirque du Soleil programada del 3 al 26 de septiembre y las entradas (rango de US$30 a US$170) para más de 2,500 personas por función están agotadas.  Esto crea un precedente para presentaciones de otras artes escénicas de potencial masivo pero es una “oportunidad” entre comillas puesto que el teatro, ballet y ópera aún no cuentan con públicos regulares de esas dimensiones y la danza contemporánea está muy detrás de esos tres sectores en la generación de audiencias.
Contexto nacional
El Ballet Nacional (del INC) y el Ballet Municipal (privado) en Lima y la Compañía de Ballet de Trujillo (del INC Regional) y el Ballet Municipal de Trujillo (público) son las compañías más grandes del país.  El Ballet Municipal es netamente ballet clásico y los otros tres son neoclásicos usando con frecuencias coreógrafos de danza moderna y contemporánea.  Los cuatro tienen espacios regulares aunque no todos propios para la presentación de sus dos o tres temporadas anuales.  El Ballet Municipal de Arequipa desapareció hace unos años y en Cusco aun no se logra establecer una compañía.  En los últimos años el Ministerio de Educación ofrece un programa de danza infantil en los colegios públicos, algo que ayudará a forjar bailarines, coreógrafos y el público de mañana.  En Puno existe la Academia de Ballet Yanavico Danza Sur que promueve la danza contemporánea pero el enfoque pareciera ser más político y personal que artístico.
Los espacios con un compromiso institucional de larga data con la danza contemporánea, son los tres centros culturales binacionales más grandes de Lima: el Instituto Cultural Peruano Norteamericano (ICPNA), la Alianza Francesa y el Centro Cultural Británico.  Los tres organizan festivales de danza generalmente enfocado a nuevas coreografías:

· A mediados de los 80 la Alianza Francesa organizó el Festival Primavera de la Danza como muestrario de danza de todo tipo, en los 90 funcionó por varios años Puntadas - Festival de Danza Contemporánea, y desde 2007 presenta el Festival de Danza Independiente 100% Cuerpo.  La presencia de la Alianza ha sido irregular en el tiempo, pero cuando programan actividades asumen una importancia para el sector por las buenas condiciones de su teatro.

· El ICPNA programa anualmente desde 1989 Danza Nueva - Festival Internacional de Lima que fue el primer festival de danza contemporánea del país y creado como complemento al festival de danza de la Alianza Francesa, presentando este año su 22° edición.  Por muchos años el ICPNA ha sido el espacio donde se presentan los festivales organizados por el Consejo Nacional de la Danza.

· El Británico organiza festivales de danza contemporánea desde 2006 con FestiDanza que en el 2009 se transforma en el Festival de Fusiones Contemporáneas que promueve danza, danza – teatro y performance.

Un nuevo concurso en el 2010 es la I Convocatoria de Ayudas del Centro Cultural de España que apoya a los ganadores con la presentación de una corta temporada y así el CCE se perfila como nuevo promotor de la danza contemporánea local.

A mediados de los 80 se empieza a plantear la creación de una entidad que regule la actividad de la danza y en 1987 se formaliza el Consejo de Danza - Perú que una década después de convierte en el actual Consejo Nacional de Danza – Perú.  Por el Día Internacional de la Danza, el Consejo organiza todos los años desde 1988 un festival de danza que integra el ballet, danza moderna y danza contemporánea a nivel de academias y grupos profesionales juntando a niños, jóvenes y adultos por categorías en una programación que de varios días en diversos espacios que incluye un encuentro de academias y escuelas, presentación de las compañías profesionales, festival de solos y dúos, y presentaciones didácticas en la periferia de Lima.  Desde mediados de esta década el Consejo Nacional de Danza también organiza anualmente La Fiesta de la Danza para academias y escuelas y el Encuentro de Coreógrafos.
En Trujillo existe desde 1977 el Festival Nacional de Ballet que en el 2007 se abre a danza moderna y contemporánea.
La Escuela de Danza de la Universidad Católica y su compañía Andanzas actualmente es el centro educativo y de creación de mayor relevancia en el Perú debido en gran parte al liderazgo de su directora Mirella Carbone.  Conjuntamente con la Red Sudamericana de Danza, Andanzas – PUCP organizó el primer Encuentro de Internacional de Danza Contemporánea y Movimiento – Perú en Danza ’07.  Andanzas se presenta frecuentemente en espacios públicos abiertos y su alumnos y egresados realizan varios proyectos de danza en la zona periférica metropolitana. 
En 1964 fue creado el conservatorio de danza de la Universidad Mayor Nacional San Marcos (universidad pública y la más antigua de las Américas) y al siguiente año el Ballet San Marcos, los cuales han tenido varias transformaciones en sus 45 años de existencia.  En este tiempo el Ballet San Marcos ha jugado un rol fundamental en la evolución de la danza en el país trayendo coreógrafos de distintas partes del mundo y un rol medular en la creación del Ballet Nacional.  Actualmente el Ballet San Marcos se dedica a la danza contemporánea y tiene proyectos de desarrollo en las zonas marginadas de Lima que realiza con apoyo del sector privado, particularmente del Centro Cultural Británico.

Fundado en 2001 la Asociación Cultural Tupac es un espacio alternativo de investigación y difusión de las artes plásticas y escénicas con énfasis en la danza contemporánea que incluye residencias para artistas.   El segundo Encuentro Internacional de Danza Contemporánea y Movimiento – Perú en Danza ’08 se realizó principalmente en este espacio.
Otros grupos de danza contemporánea que se mantienen, con distintos niveles de actividad, son Contémpora, Cuatro Costillas Flotantes, Danza Viva, Espacio Danza, Terpsícore y las piezas de creación personal del director Guillermo Castrillón.  Actualmente en la danza contemporánea hay un fértil proceso de fusión e investigación que incorpora danza urbana, telas, acrobacia, folclore y que surge simultáneamente de las zonas céntricas y periféricas de Lima.
En la página web www.sul-sul.info está colgada información sobre la danza contemporánea en el Perú.

Aunque es un enigma como un movimiento tan vibrante y rico durante casi diez años pudiera “desinflarse” a mediados de los 90, algunas de las razones por las cuales la danza contemporánea no se pudo mantener tienen que ver con:
· Las consecuencias del terrorismo y la crisis económica que en los años noventa generó una contracción de los apoyos empresariales para la cultura que fue un golpe en el plexo solar de la danza.
· Las fusiones y exploraciones creativas en la danza contemporánea llegaban prematuramente al escenario y no lograban sostener el interés del público.

· Los valores de producción eran pobres por falta de recursos y falta de desarrollo del producto final. En muchos casos el problema era agudizado por el rol múltiple y desgastador que asumía el coreógrafo al tener que producir su propio espectáculo.
· Baja capacidad académica y la rivalidad con el ballet que alejaba a los bailarines con formación clásica.

· Desaparición de críticos de danza contemporánea en los medios de comunicación.

· Formación empírica de gestores culturales dedicados a la danza contemporánea no mantuvo el ritmo de la experiencia en el sector de teatro, que si pudo volverse a levantar y luego surgir.

El clima social, político y económico ha mejorado en la última década creando un ambiente más propicio para la actividad artística en general, pero la danza contemporánea aun no se sube a la ola de cambios y mejoras.  Algunas razones persisten:
· Déficit de gestores culturales orientados a la danza contemporánea que estén atendiendo las necesidades de desarrollo económico y de público en apoyo de nuevas y profesionales propuestas coreográficas.
· Temporadas cortas (generalmente de menos de 10 funciones) dificultan la generación de público por la falta de tiempo para implementar o concretar estrategias de difusión.
· Poco espacio en los medios de comunicación para la danza contemporánea y la ausencia de críticos especializados.

· Falta de mayor inversión en fortalecer la formación de bailarines y coreógrafos, y capacitar a productores.

· Poca atención a la generación de nuevos espacios para presentaciones de danza contemporánea.
B. Identificación de acciones y proyectos

El único espacio anual y sostenido que existe para la presencia internacional en danza contemporánea es Danza Nueva – Festival Internacional de Lima que en junio y julio realizó su edición anual número 22.

Los encuentros organizados en Trujillo y Puno tienen intermitentemente representación internacional.

Los centros culturales, especialmente los binacionales, traen con cierta frecuencia bailarines y compañías de danza de fuera del país especialmente en el contexto de encuentros, festivales o giras internacionales.

Proyectos como el de la Comisión Fulbright y de algunas embajadas han servido para tener en el Perú residencias de coreógrafos internacionales en las grandes compañías y festivales.

Es común que artistas visitantes dicten clases maestras.
No existen programas ni redes establecidas para giras de danza contemporánea en el interior del país.  Las giras que puedan ocurrir son el resultado de los festivales y encuentros, o por iniciativas individuales que requieren ser producidas como esfuerzo único anulando la posibilidad de continuidad sostenida.

En muchos lugares de la capital están surgiendo maestrías, cursos y talleres de gestión cultural, los cuales están generando interés masivo.  En el tiempo esto ayudará a llenar el déficit en la formación y capacitación de gestores y productores. 
C. Propuestas
A largo plazo mis recomendaciones para fortalecer el desarrollo de la danza contemporánea en el Perú son:

· Ampliar los programas de educación y capacitación de gestores culturales a nivel de grado universitario y de talleres de actualización.  Organizar al gremio de gestores para promover el compartir de información sobres temas pertinentes a su quehacer.
· Promover agresivamente la programación de talleres de capacitación en gestión y producción de danza contemporánea a través de los centros binacionales y programas de fundaciones internacionales para traer expertos del extranjero a dictar cursos en esos temas tocando áreas artísticas, técnicas y administrativas. Explorar posibilidades de intercambios de profesores y becas estudiantiles con universidades que ofrecen cursos y grados en gestión cultural y producción.
· Ampliar los programas educativos para la formación profesional de bailarines y coreógrafos siguiendo el precedente de la Universidad Católica de haber convertido su área de danza en escuela de danza con licenciatura para los egresados.

· Invertir en la realización de un inventario de teatros del país de actualización constante y acceso electrónico.  Hay un proyecto Agita el Continente del Centro Cultural de España que ha sido postergado como consecuencia de la crisis económica europea que eventualmente se podría reactivar o transferir.
· Como el sector no ha logrado organizarse a este nivel, encargar al nuevo Ministerio de Cultura la recopilación de información sobre el sector de danza especialmente en la creación de una base de datos sobre los integrantes del sector y sobre la actividad artística y su impacto económico.

· Promover políticas del Ministerio de Cultura para aprovechar y maximizar las infraestructuras y el acceso de los municipios para llevar la danza contemporánea y otras artes a la ciudadanía en general.
· Aprovechar las oportunidades que ofrecen las redes sociales electrónicas para el fortalecimiento y crecimiento de las audiencias para la danza contemporánea.  Está en una herramienta de bajo costo y alto impacto que se puede manejar inicialmente con apoyo voluntario de expertos especializados. 
En el Seminario recomendaría ampliar el diálogo hemisférico sobre la integración de programas universitarios y de centros culturales binacionales para expandir y explotar los espacios comunes ya existentes.  En muchos casos es suficiente para aprovechar oportunidades que se presentan, el simple hecho de tener un punto de contacto que pueda servir para encaminar consultas al lugar correcto y de filtro sobre las posibilidades de presentación o difusión.  En ambos casos existe personal que puede atender las consultas con el seguimiento correspondiente aunque implique la redistribución de responsabilidades administrativas no orientadas a este tipo de iniciativa.
Agradezco la generosa colaboración de Mirella Carbone (Andanzas), Rosa Valencia (Consejo Nacional de Danza / Municipalidad de Surco), María Elena Herrera (Centro Cultural Británico) y Fernando Torres (Instituto Cultural Peruano Norteamericano) en la elaboración de esta ponencia.
Dennis Ferguson Acosta

Director, Noche de Arte

Gestor cultural y productor independiente de artes escénicas
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